

冰雪普及深入人心 竞技成绩不断突破

——迎冬奥·重庆冰雪运动发展纪实

“这里是重庆。我们在各大冰场都能看到热情洋溢、积极参与的普通市民，也能看到一丝不苟、认真训练的青少年爱好者。置身这座南方城市，我们感受到了扑面而来的冰雪激情和冬奥将至的浓烈氛围。”

1月7日，中央电视台综合频道《朝闻天下》以“喜迎冬奥·推动冰雪运动”为题，聚焦我市冰雪运动蓬勃发展的良好局面和迎冬奥活动。

事实上，在北京冬奥会进入倒计时100天以来，重庆冬季运动发展亮点多次受到央视关注，接连登上《新闻联播》《朝闻天下》《冬奥来了》等多档品牌新闻栏目。

之所以备受关注，是因为近年来重庆冰雪运动蓬勃发展的良好势头以及所取得的显著成效。

近年来，我市在“北冰南展西扩东进”和“带动三亿人参与冰雪运动”战略目标的指引下，以迎接北京冬奥会为契机，大力发展冰雪运动，持续推动全市冰雪项目普及扩面升温，全年参与冰雪运动超百万人次，竞技成绩实现历史性突破，后备人才培养成效明显，重庆冰雪知名度、影响力不断提升，全市冰雪运动实现了高质量快速发展。



越来越多的重庆市民积极参与冰雪运动

迎冬奥 上冰雪 全面普及推广显成效

“热力冰雪·重庆接棒”重庆冰雪运动文化周、重庆冰纷万象2021年终舞台剧、重庆融创雪世界驭雪大师滑雪公开课……近日，随着北京冬奥会开幕临近，我市多个区县、各大冰场雪场都陆续开展了形式多样的迎冬奥主题活动，在全市范围内掀起了冰雪运动热潮。

市体育局相关负责人表示：“刚刚过去的2021年，我市围绕北京冬奥会倒计时、全民健身日等重要时间节点，开展了丰富多彩的冬季项目普及活动，有力带动了全市冰雪运动普及扩面升温。截至目前，全市已有累计超过150万人次参与到冰雪运动中。”

作为我市大众冰雪普及的重要抓手，自2019年起，重庆冰雪运动“七进”（进机关、进部队、进校园、进厂矿、进农村、进社区、进家庭）活动一直致力于将冰雪运动带到广大市民身边，推动冰雪运动向四季拓展。

与此同时，我市大众冰雪的另一品牌活动——“重庆市冰雪运动季”在经过4年的持续升级打造之后，已经成为每年重庆市民喜闻乐见的冰雪节日，同时也是我市积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”号召、助力北京冬奥最具代表性的成果之一。每年的冰雪运动季，丰富多样的赛事活动遍布全市各区县，



重庆市冰雪运动季雪地气排球比赛



川渝冰雪运动地图

广大市民就近就便即可享受冰雪运动的乐趣。

值得一提的是，在北京冬奥会倒计时100天的重要节点，我市在南滨路举行了迎接北京2022年冬奥会开幕倒计时100天庆祝活动。众多冬奥明星嘉宾“云端”助阵，最新编制的全国第一套花样滑冰广播操首次在我市展演亮相，冬奥知识长廊、社体指导员现场指导的冰雪项目互动乐园吸引了众多市民围观和参与体验。全市各大冰雪场馆纷纷联动，持续开展迎冬奥主题活动，营造了全民知冬奥、全民迎冬奥的浓厚氛围。

抓训练 强水平 竞技成绩实现新突破

重庆作为南方城市，尽管冰雪运动开展尤其是竞技队伍建设起步较晚，但在市体育局的科学谋划和不懈努力下，重庆冬季运动项目的竞技队伍发展迅速，成绩也不断实现新突破。

冰球是我市起步最早、发展得最好的冰雪项目之一。2018年，我市与齐齐哈尔市联合培养的重庆冰球队首次参加全国冰球锦标赛，便夺得第四名，成为当年的黑马战队。经过3年的沉淀和历练，2021年，重庆冰球队厚积薄发，面对一众劲旅，完成了惊艳五连胜，最终获得2021年全国男子冰球锦标赛亚军，创造了重庆参加全国冬季运动项目

比赛的最佳战绩，实现了重庆冬季项目的历史性突破。

去年10月，我市第一支高校冰球队——重庆科技学院冰球队首次成功闯入第三届全国大学生冰球联赛决赛。

此外，我市另外两个重点冰雪项目——花样滑冰、单板滑雪同样也是佳绩频出。2020年11月，重庆花滑小将黄一航、陈昱东首次亮相“中国杯”世界花样滑冰大奖赛，便摘得一银一铜，创造了我市花滑项目的最高荣誉。2018年，我市两位单板滑雪运动员王诗琪、张语庭在冰雪运动跨界跨项人才选拔中脱颖而出，正式进入国家集训队。2021年，在国家单板滑雪集训队的队内测试赛上，王诗琪凭借内转720度获得女子组第一名。

竞技成绩频频突破的同时，我市承办冰雪赛事的水平也在不断提升。

2018年，重庆成功举办中国冰壶公开赛，作为国际最高级别的冰壶赛事之一，该项比赛吸引了平昌冬奥会男子冰壶冠军美国队、男子冰壶世锦赛冠军瑞典队等16支国际顶尖队伍参赛。紧接着2019年、2020年，重庆连续两年成功举办“中国杯”世界花样滑冰大奖赛，世界顶级冰雪赛事得以走进重庆，走进西南，广大市民在家门口就能近距离观看国际级高水平赛事。

随着冰雪项目的广泛普及和发展，去年举办的市六运会上，冰球、花样滑冰、单板滑雪3个冰雪项目首次被纳入正式比赛项目，登上市运会舞台，吸引了全市10个区县174名运动员参与角逐。

抓培训 强人才 夯实重庆冰雪运动发展基础

“梦想成真！北京冬奥会，我来了！”1月8日下午，重庆市冬季运动管理中心竞训部的乔鑫宇在收到冬奥组委会的邮件后，兴奋地发了这条朋友圈。

他将作为北京冬奥会和冬残奥会冰球比赛裁判团队的一员，参与冬奥会执裁工作，同时也是我市唯一一位亮相冬奥的裁判。目前，乔鑫宇已前往国家体育馆报到，司职争球操作员，负责在电脑上记录两队运动员争球的结果。

乔鑫宇获得的这个宝贵的机会源自3年前，北京冬奥组委联合中国冰球协会面向全社会进行NTO（国内技术官员）公开招募，在重庆市体育局的推荐下，有着留学背景、钟爱冰球运动的乔鑫宇投递了申请材料，顺利通过初期筛选，在经历长达3年的培训和持续选拔后，最终如愿以偿，成为助力北京冬奥会成功举办“重庆力量”。

为加强重庆冰雪专业队伍队伍建设，近年来，我市以备战第十四届全国冬运会为契机，加大冬季项目后备人才培养力度，与齐齐哈尔市联合培养运动队和运动员，积极开展跨界跨项选材工作，持续向国家队输送人才。目前，我市4名单板滑雪运动员正在国家集训队训练，另



以北京2022年冬奥会为契机大力发展冰雪运动

我市举行迎接北京2022年冬奥会开幕倒计时100天庆祝活动

有4名运动员、1名教练员入选国家男子U20冰球队。

与此同时，我市不断规范并持续开展冬季项目教练员、裁判员培训工作，为我市冬季项目发展储备力量。目前已相继开设了陆地冰壶、冰球、花样滑冰、单板滑雪、高山滑雪5个项目的教练员、裁判员培训班，累计培训10余场，300余人参训。

积极支持 加强协作 冰雪产业取得新进展

“仅我们冰场，寒假期间每天就有近1000人次来滑冰。”重庆一家连锁冰场负责人说，现在重庆冰雪项目的氛围越来越好，很多家长都愿意把孩子送到冰场上来。

随着冬奥的脚步渐近，冰雪运动的广泛普及，重庆市民参与冰雪运动的热情愈发高涨，冰雪旅游持续升温，冰雪产业规模不断壮大。目前我市共有6个冰场、9个雪场，其中包括2个室内滑雪场。在重庆，市民一年四季都能参与冰雪运动。

“我市大部分冰雪赛事活动都会依托冰雪场馆来进行，各大冰雪场馆的相继落成，不仅让重庆拥有了承办大型专业赛事的能力，也为重庆发展冰雪运动提供了硬件支持。”市体育局相关负责人表示，我市正结合现有冰雪运动场地资源，与冰场所在地教委加强合作，实施“冰雪进校园”行动。目前，重庆融创雪世界（室内滑雪场）已经与全市20多所高校、中小学签订合作培养计划，预计将有3万名学生来到雪场，免费参与滑雪培训。

与此同时，我市积极支持社会力量举办各类冰雪赛事活动，积极推动全市冰雪场馆建设、冰雪旅游、冰雪培训、冰雪器材装备等相关产业发展，营造更好的冰雪产业发展环境。

川渝合作 双城协同 统筹推进冰雪运动发展

近两年，随着成渝地区体育公共服务融合发展的深入实施，川渝冰雪运动合作也在积极协同、深入推进。

2020年5月，“川渝冰雪杯”冬季运动知识全民线上挑战赛正式开赛，开启了川渝两地在冰雪项目上的首次合作。同年9月，我市与四川体育职业学院冬运中心签订委托培养协议。目前，我市2名单板滑雪运动员、1名短道速滑运动员正在四川集训备战。

此外，双方在“川渝冰雪杯”西南片区单板滑雪项目大众系列赛、“齐心迎冬奥，一起向未来”全国第一套花样滑冰广播操川渝线上公开赛等线上线下赛事合作不断。

上个月，重庆市体育局、四川省体育局、重庆市地理信息和遥感应用中心共同推出《喜迎2022北京冬奥·川渝冰雪运动地图》，梳理了一批功能完善的川渝冰雪运动场地，供广大市民冬日出游参考。

强化宣传 促进普及 重庆冰雪屡掀传播热潮

2021年1月，中央电视台《逐冰追雪》“中国冰雪地图”首站便聚焦重庆冰雪运动季；8月，央视新闻直播间连线重庆，报道重庆冰雪场馆和暑期活动开展情况；12月，重庆冰雪首次登上新闻联播……过去一年来，重庆冰雪屡登央视荧屏，频频见诸报端。

为了契合当下潮流，以大众喜闻乐见的方式推广冰雪运动，去年2月-3月，市冬运中心正式开通“重庆冰雪”视频号，通过人物访谈的形式，举办了8场线上直播活动，邀请到了包括前国家女子冰球队队长王莉诺在内的15位业界嘉宾做客，与数万名网友在线互动，吸引了广大网友尤其是年轻观众的广泛参与和点赞。

为推广冰雪运动，市体育局在宣传普及工作上精准发力、成效明显。据统计，仅2021年，“重庆冰雪”官方微信信号就围绕线上线下赛事活动、大众冰雪科普、冬奥会筹备动态等内容，推送近900篇稿件，营造了积极参与冰雪、助力冬奥的良好舆论氛围。此外，我市各项冰雪赛事活动广受媒体关注，刊发稿件200余篇，重庆冰雪的知名度和影响力得以持续提升。

借冬奥东风 推动重庆冰雪运动再上新台阶

即将到来的北京冬奥会将是一场举世瞩目的冰雪盛事，也将是推动更多群众积极参与冰雪运动、提升冰雪项目普及发展和水平提高的重要契机。

对此，市体育局相关负责人表示，我市将借助北京冬奥契机，乘势而上、勇毅前行，继续高质量统筹推进重庆冰雪运动发展，推动冰雪普及及深入人心，推动竞技成绩实现新突破，奋力推动重庆冰雪运动迈上新台阶，全面助力体育强市建设。

一是在持续做好冰雪“七进”、冰雪运动季等系列赛事活动的基础上，创新形式，加大冰雪运动普及推广力度，带动更多群众走向冰场、走进雪场；二是通过跨界跨项跨季选材、联合培养及交流引进等方式，推动冬季项目专业队建设；三是大力推进冰雪运动进校园，在青少年群体中推广普及冰雪运动，助力体教融合，夯实冰雪运动人才基础；四是充分利用成渝地区双城经济圈建设的重大利好，优势互补、资源共享，高质量推动成渝冬季项目合作纵深发展。

韩成栋 石慧萍 曹儒成
图片由市体育局提供



重庆冰球队（白衣）征战2021年全国男子冰球锦标赛